

Отзыв

на автореферат диссертации Хатмуллина Камиля Юнусовича на тему «Право-временные средства обеспечения эффективности уголовного судопроизводства» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс

Вся уголовно-процессуальная деятельность осуществляется в определенных временных границах, общее назначение которых исходит из направленности уголовного процесса. Проблема процессуального обеспечения быстроты судопроизводства всегда была и остается актуальной. Чем меньше отрезок времени между моментом совершения преступления и привлечением лица к уголовной ответственности, определением ему меры наказания, тем успешнее будут реализованы задачи противодействия преступности.

Время в уголовном судопроизводстве рассматривается в различных аспектах: и как фактор, влияющий на дифференциацию уголовно-процессуальной формы и как обстоятельство, подлежащее установлению по каждому уголовному делу, и как процессуальный срок.

Право-временные средства обеспечения эффективности уголовного судопроизводства, обозначенные в диссертации, имеют значение определенного периода, в течение которого должно совершаться конкретное процессуальное действие, принимается решение, предусмотренное законом, участник находится в определенном процессуальном состоянии, устанавливается продолжительность стадии процесса.

Автором выдвинуты интересные, с точки зрения теоретического осмыслиения, определения право-временных средств, которые служат гарантией принципа процессуальной экономии, своевременности и эффективности расследования и разрешения уголовных дел, охраны прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства. В положениях выносимых на защиту соискателем Хатмуллиным К.Ю., судя по автореферату, затронуты стадии уголовного процесса начиная с возбуждения уголовного дела, и оканчивая стадией апелляционного производства.

Однако, оценивая в целом содержание диссертационного исследования положительно, нельзя не отметить и отдельное замечание.

Несмотря на то, что автор указал в предмете своего исследования международные нормативно-правовые акты, он не использовал в работе

процессуальный опыт зарубежных стран. Некоторые сомнения вызывает позиция диссертанта, утверждающего в 4 положении на защиту, что «в уголовно-процессуальном законе должно быть предусмотрено, что уголовное дело возбуждается немедленно после поступления заявления и сообщения о преступлении, но не позднее трех суток, когда требуется проверка сообщения о преступлении... В законе необходимо установить следующее основание для продления срока для возбуждения уголовного дела до 10 суток». Современное уголовно-процессуальное право идет по пути упрощения всех процессуальных процедур, и по опыту Республики Казахстан и Украины, следует предусмотреть ликвидацию стадии возбуждения уголовного дела, так как она ограничивает конституционное право граждан на доступ к правосудию, а также, является одной из основных причин снижения эффективности деятельности правоохранительных органов в борьбе с преступностью. Исключение стадии возбуждения уголовного дела также приведет и к сокращению процессуальных сроков.

Изложенное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования, проведенного на достаточно высоком научном уровне.

Диссертационное исследование Хатмуллина Камиля Юнусовича на тему «Право-временные средства обеспечения эффективности уголовного судопроизводства» является самостоятельным комплексным исследованием, отличается новизной, имеет большую теоретическую и практическую значимость, и отвечает требованиям, предъявляемым такого рода работам, а автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09.

Профессор кафедры уголовного процесса
Алматинской академии МВД Республики Казахстан
д.ю.н., доцент
полковник полиции
«17» ноября 2014 года

А.Аубакирова

050060, г. Алматы, ул. Утепова, 29
Тел./факс: 337-80-88, тел. 337-81-38
Academy_mvd@mail.ru

